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1. Introduzione1. Introduzione



L’indagine sul Diversity Management è il cuore della fase che denominiamo del

«Mappare», che comprende l’ascolto, l’osservazione e la rilevazione dello stato

dell’arte della gestione della diversità all’interno delle organizzazioni.

In questo report si presentano i risultati dell’analisi condotta tramite il

questionario sulle percezioni elaborato dal Diversity Management Lab. Si

tratta di un questionario che registra le percezioni dei lavoratori
sull’esistenza e il grado di diffusione delle pratiche di gestione della
diversity, sul clima per la diversità e la discriminazione. È compilato dai

dipendenti delle aziende che partecipano alla ricerca.

Si presentano nelle slide che seguono i risultati dell’indagine 2015,
comparandoli a quelli del 2014.

Si ricorda che la scala utilizzata per le risposte alle domande del questionario è

di tipo likert, con valori compresi tra 1 e 7, dove 1 è il valore minimo possibile, 7

il valore massimo.
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L’indagine del Diversity Management Lab
Struttura
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2. Questionario sulle percezioni rivolto ai lavoratori2. Questionario sulle percezioni rivolto ai lavoratori
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2.1 Il profilo dei rispondenti2.1 Il profilo dei rispondenti
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Caratteristiche del campione

2014 2015

Circa 500 rispondenti Circa 400 rispondenti

Aziende prevalentemente multinazionali di 
diversi settori (consulenza, bancario-
assicurativo, tecnologico, industriale-
manifatturiero, utilities)

Aziende prevalentemente multinazionali di 
diversi settori (consulenza, bancario-
assicurativo, tecnologico, industriale-
manifatturiero, utilities)

Equilibrio dal punto di vista di genere, con una 
leggera prevalenza delle donne

Equilibrio dal punto di vista di genere, con una 
leggera prevalenza delle donne

Minore presenza di giovanissimi, più larga la 
fetta della popolazione 30-44

Minore presenza di giovanissimi, più larga la 
fetta della popolazione 30-44

Popolazione prevalentemente impiegatizia Popolazione prevalentemente impiegatizia
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Tasso di risposta 2014 

77%

Tasso di risposta

Tasso di risposta 2015 

68%
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2.5 Work-life balance, genitorialità, flessibilità2.5 Work-life balance, genitorialità, flessibilità
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Bilanciamento vita privata-vita lavorativa: dettaglio.

5,07

4,20 4,10 4,08 4,00

3,37

5,17

4,38 4,31

3,79 3,78

3,41

1,00

2,00

3,00

4,00

5,00

6,00

7,00

I ritmi della mia vita
personale risentono dei

ritmi del mio lavoro

ll mio lavoro rende
complessa/difficile la

gestione della mia vita
personale

 Faccio fatica a
bilanciare il lavoro e il

tempo libero

Sono soddisfatto del 
tempo che ho per le mie 

attività non lavorative

Sono soddisfatto del 
tempo che dispongo per 

le attività di cura dei 
figli/genitori anziani

I viaggi e le trasferte
rendono complessa la
gestione della mia vita

Media 2014 Media 2015



Genitorialità: dettaglio (1/2).
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Supporto ai figli Congedi facoltativi 
per maternità

Congedi facoltativi 
per paternità

Colloqui pre e post 
congedi per 
maternità

Colloqui pre e post 
congedi per paternità

Programmi di
formazione e

coaching dedicati

Altri benefit in 
supporto della 

maternità/paternità 

Media 2014 Media 2015



Genitorialità: dettaglio (2/2).
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Utilizzo della tecnologia/invio di 
informazioni durante i congedi  per 

maternità 

Utilizzo della tecnologia/invio di 
informazioni durante i congedi per 

paternità 

Possibilità di usufruire di forme di 
flessibilità al rientro dai congedi per 

maternità

Possibilità di usufruire di forme di 
flessibilità al rientro dai congedi per 

paternità

Media 2014 Media 2015
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Carico famigliare (anziani): dettaglio.
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Permessi di lavoro Congedi Convenzioni con case di cura Convenzioni con
associazioni/cooperative per la cura

domiciliare

Media 2014 Media 2015
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Flessibilità: dettaglio.
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Part-time Telelavoro  Job-sharing Banca delle ore Possibilità di
lavorare

attraverso le
tecnologie

senza garantire
la presenza

fisica sul luogo
di lavoro

Possibilità di
richiedere al

proprio
responsabile

forme di
flessibilità

personalizzate
al di là di quelle

previste per
contratto

Flessibilità
sull'orario di

inizio e di fine
giornata

lavorativa

Regole formali
per disciplinare

l'orario delle
riunioni

Regole formali
per i tempi di
risposta dei
messaggi di

posta

Media 2014 Media 2015
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